OBIIIN 3ATAYN

1. [la ce mpejicTaBu ¢ HOPMAJIHE MHOTOYJICHH H3PAa3bT:
a) (¢? - 3)% — (z — 2)(2® + 4)(z + 2) — 2*.(z? — 10);
6) (2z — 3)* — (2 — 3z)3 — 3523 + 9022
Ome.: a) 272% —11; 6) 90z — 35.
2. JJa ce moKarke T'bKIECTBOTO:
a) (2a — b)(2a + b)(4a? + b%) = 16a* — b%
6) 8(a —1)* = a® + 3a%(a — 2) + 3a(a — 2)2 + (a — 2)°.
3. a) [la ce nokaze, 4e He 3aBHCH OT T CTOMHOCTTA HA u3pasa
4(z — 6) — 22(2 + 3z) + z(5z — 4) + 3z2(z — 1).
6) [a ce mokaxke, 4e He 3aBHCH OT Y CTOMHOCTTa Ha U3pa3a
29(y* 1) = 3~ )° + (¥* +2).(y + 1) — (dy°® + 27y — 8y?).
4. JTa ce onpoCTH M3pa3bT:
a) (22 —0,5).(0,5 + 2z) — (=3z — 1)? + (22 — 0,5)? + 22,
6) (1+2z)* -~ (22— 1)°+(z - 1) (22 +z + 4 (-z-1)(z2 -z +1).
Ome.: a) —8z —1; 6) 242>
5. Onpocrere u3pasa A = —4P — (—2Q — 2P — (P = Q)), ako P = a® + 2ab+ b2
Q = a® — 2ab + b2,
Ome.: A = —4ab.
6. M3pbpuere 03HaYeHNUTe JEHCTBHUA M NPHBELETE B HOPMAJIEH BUI:
a) (—2y + 42).(=5z) — ((3z — 2y).2z — 5y(4z — 22));
6) by — (y — b)(y +b) + b(y — b);
B) (¥ —3).y — (6y> ~ 12y) : 6y, y #0.
Ome.: a) 30zy — 26zz — 6yz; 6) 2by —y?; B) y — 4y + 2.
7. Ha msicroto na V' mocraBeTe Tak’bB €IHOU/IEH, Y€ Ja € H3I'bIHEHO PABEHCTBOTO
(32y*2® — 8y%2%) : V = —2z + 822y2.
Ome.: V = 4y’z*.

8. Jla ce HaMepH 4HCIIeHATA CTOMHOCT Ha M3pa3a

1 1 =2)%(=3)* / 2 1\"
B= <§ - Za:) Az — (—622 + 3z) : (—3z), ako & = %23—) (—5.15) .

Omea.: B = —-19%.

9. Kato usnonssare dpopmymure (a +b)? = a? + 2ab + b2, npecmernere:
a) 43%; 6) 512; B) 782 r) 452,
Ome.: a) 1849; ©) 2601; B) 6084; r) 2025.
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10. Ompocrere u3pasa
oY N (2 2 ) Ty
(2$+§) —(3x+§) —(5—2$).(§+2z>+x +3'(_6) :

11. Pemrere ypaBHEHHeTO:
a) 222+ (z +5)2 - 2(z 4+ 7)% =23z — 72,5) + (z — 6)%
6) 2z + (z —1)3 — 23 = —322.
Ome.: a)z=3; 6)z= é

12. Jlokazkere, 4e KBaJIpaT'bT Ha BCAKO YETHO YUCJIO, HAMaJIeH C 4, ce nenu Ha 4.

3 5 3
6) IIpecmernere 296.304 (110 Haii-panyoHaJIeH HAYUH).

Ome.: a) %g:cm - %yzmz4; 6) 89984.

4 2 4 2
13. a) Onpocrere u3pasa (——gﬂ — —y"‘z"’) : (——x7 + —y’"zz);

14. Jokakere, Y€ CTOHHOCTTA Ha U3pa3a
A=a(z?+3zx+4)—az(z+3)—2(2zx—15),npua=z—3
He 3aBHCHU OT CTOHHOCTTA Ha I.

15. IIpeobpazyBaiiTe n3pa3a B HOPMaJIeH MHOIOYJIEH:

a) (33—%)3—(x——;-).(z2+%m+%>+gm2;
6) (z+§>.(zz_§x+l_16.) ~z. (x—%)z——(%x—l).(%z—%-l).
1

3 1
Ome.: a) il 6) 1@ - —z.

64

16. Jlanen e muorounenst M = (ax — 1)? — z(z + 2a) + 22, xbaero a e napamersp.
a) IIpusenere M B HOpMaJIeH BHI.

1
6) Hamepere croitnocrra Ha M npu a = ZH T =4.
Ome.: a) M = a’z? —daz +1; 6) M = 3.

17. Janenu ca muorodnenure M = 22 +2 u N = 22 — 2. [Ipusesere B HOpMAJIeH BT,
MHOTOYJICHUTE:

a) M.N; 6) M>—N?; B) M2+ N? r)M3+N3 n) M3-N3
Ome.: a) z* —4; 6) 8% B) 22* +8; r) 22° + 242?%; x) 122* + 16.
18. 3aMeHeTe 3Be3UYKUTE C €[HOYJIEHN TaKa, 9€ PABEHCTBOTO Ja € TbKIECTBO:
a) (4z + 3y)(x — * + *) = 6423 4 27y3;
6) (x — *)(162% + * + 25y2) = 642> — 125y°.
Omea.: a) (4z + 3y).(162% — 122y + 9y°) = 64z + 27y/°%;
6) (4z — 5y)(16z% 4 20zy + 25y%) = 642> — 125y°.
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19. IlpuBenere B HOpMaJIeH BHI:

T 1 s
A= — - = _—
a) 03 2(237:-#—6)4- —3

6) B = (g:z—l)2-(1,5:c—2) (g—x+2>;
B) C=(2+2)* - 2(1-2)® + (—z +2)%

r) D= Z (xz—g) - (%z—3> (3+%z) —11;
A) E=z(z —5)% 4+ 4z(2z — 3) — (z — 2)3 — (—22)2.
Ome.: a) A=2z-3; 6) B=5~3z; B) C =6+ 4a; r)D=2%>-3; n) E=z+8.
20. Hamepere uncnesara CTOMHOCT Ha, u3pasa
B=3¢7 (gu+e) - 330y ~1) +2y(d - 39) + (47 - 2907 +2),
aKO CTOHHOCTTa Ha T € PaBHA Ha CTEIIeHTa HAa MHOTOYJIEHa
M = 4zy® — 22y + 422, a y e KOPeHbT Ha ypaBHEHHETO (y—12-2=92+3.
Ome.:z=3,y=—-2,B = —35.

21. Onpocrere uspasa 2(a® — 1)? — (a? + 3)(a? — 3) — %(a2 +a—4)2a2+3) u

1
IIpeCMETHEeTe CTOHHOCTTa My 3a a = 5
1
Ome.: 175.
22. Omnocrere u3spasa {2[(6 +u)? — (6 — n)z].g[(a +m)?—(a— M)2]} + Te.
Ome.: obugam + Te.

23. Jla ce HaMepsAT CTOHHOCTHTE Ha P, IPH KOMTO MPOU3BEICHUETO HA MHOTOUICHUTE
z? + pz — 3 u 22 — 5z + 13 He chabpKa 2.
Ome.: p=2.
24. Jla ce HaMepu 3a KOM CTOHHOCTH Ha a M b IpoH3BeIeHHEeTO
(23 + az? 4 bz — 1)(2® — z + 3) He cbABPXKA T4 U 23,
Ome.:a=1,b=-2.
25. [lse ycnopeany npaBu ca NpeceveHHt ¢ Tpera. EauH oT BHTPeMHOKPbCTHHTE brn

€ g OT M3MpaBeHus bI'bJ. [la ce HaMepH KaK'bB bIbJI CKIIIOUBA bIVIONOJIOBSIIATA HA, TO3M
BIBJI C pyrarTa 1pasa.

Ome.: 50°.

26. B AABC 4 CAB e c 10° no-ronam or ¥ ACB, a 4 ABC e ¢ 70° mo-rojsim

or 4 CAB. Jla ce HaMepH BIBbIBT MEXKAY 'bIJIONOJIOBAIIATA M BUcoyuHaTa Ha AABC
npexkapaHu npe3 Bbpxa C.

Omea.: 35°.
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27. lanen e AABC, 3a koiito BL e briononossima, a Touka M 1exu Ha CTpaHaTa
AB raxa, ve CM LBL. Ako 4 CAB = 50°, a & ACM e 60% or Hero, Jja ce HaMepsiT
4 ABC u 4 ACB na AABC.

Ome.: 20°,110°.

28. Jlanen e npasobrbien AABC ¢ npas rba npu Bbpxa A. ITocrpoena e wrio-
nonossamara CL na AABC. Ilpes Touka A e mocrpoena mpasa g, ycnopeznsa Ha CL,
KoATO npecuya npasara BC B Touka P. Ako 4 PCA e ¢ 80° no-roasM or J ACB, na ce
HamepAT brimre Ha AACP.

Ome.: 130°,25°,25°.

29. a ce moxazke, 4e aKo 'bIJIONOJIOBAIIATE HA ABA CHOTBETHH 'bI'bJIA, NIOJIYYEHU [IPH
[IPECHIAaHEeTO Ha ABE NIPaBH C TPETa, Ca yCIOPEAHH, TO U JaJEeHUTE IPABH Ca YCIOPEAHH.

30. briure npu Bupxosere A, B u C na AABC ce orHacar kakto 4 : 2 : 3. Ha ce
HaMepu:

a) BI'BJIBT MEXKJy BACOYMHATA U BIJIONOJIOBSILATA, IpeKapaHu CbOTBETHO IPe3 Bbp-
xoBere B u C,

6) BIBIBT MeXK/y BIVIONOJOBAMATA IPE3 BbpPXa A u 'bIVIONOJIOBSAIIATA HA BbHIIHHSI
‘bI'bJI IpH Bbpxa C.

Ome.: a) 60°; 6) 20°.

31. Jla ce mokaxe, Ye [Ba TPHBI'bJIHUKA CA €IHAKBH, AKO HMAT CHOTBETHO PaBHHU:
a) /iBe CTPaHM M MEJWaHA KbM €IHATA OT TSX;

6) cTpaHa, NPHIEKALL BIbJ U BIJIONOIOBSIIATA HA A (HH BI'BJI;

B) /IBa BI'bJIa U BIVIONONOBANIATA HA TPETHS bIbIL.

32. laneno e, e AABC = ABAC), a AC u BCj ce npecuyar B T. P. Hamepere

¥ ABC, axo AAPB e npasobrbien u  ACB = 20°.
Ome.: 115°.
33. B AABC priononossimara Ha BbTPEIIHUS BIbJ IIPH Bbpxa C obpa3yBa cbeC

crpanara AB brun 56°. Hamepere brbia, 06pa3yBan 0T bIVIONOIOBAIIATA Ha, BbHIIHUSA
‘bI'bJI IpH Bbpxa C' U npoabiKeHueTo Ha AB.

Ome.: 34°.

34. B AABC wvriure npu Bbpxosere A u B ca ocrpu. briononossmara AL u Buco-
annara CD ce npecuyar B 1. H. Ako § CHL =4 CLA, nokaxere, ye 4 ACB = 90°.

35. Jlokaxere, 4e ako 4 A =4 A;,AC = A,C, u AB + BC = A;B; + B,Cq, To
AABC = AA;B,C,.

36. [loxaxere, 4e ako 4 A = A}, 4 B =4 By u AB+BC + AC = A, B, + BC; +
A101, 10 AABC = A1B101.

37. lanen e pasnoGenpen npaBobrbaen AABC (4 C = 90°). B tpubrbinuka ca
B3eTH JBe Bbrpemny T04ku M u N, takupa, ye § MAC =4 MCB =15° u 4 NBC =
4 NCA =15°. lokaxere, ye AMNC e paBHOCTpaHEH.
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38. Hazen e AABC, 4 B = 100°, BC = 7 cm. 'braononossmara BL(L € AC)
npecuya meauanara CM (M € AB) noz npas brba B 1. H. Ilpes Bbpxa C e nocrpoena
npasa g||ABu gnN BL = D.

a) Hamepere qbmxunara na AM.

6) Hoxaxere, ye AD = MC u AD||MC.

Ome.: a) 7 cm.

39. [lanen e pasnobeapen AABC ¢ brba cpemy ocHosata My AB, pasen Ha 40°. Tou-
kara D Ha crpanata BC e takasa, e < CAD = 40°. Toukara M Ha bIJIONOJIOBAMATA
Ha 4 ACB e rakasa, yve < CAM = 10°. [IokaxeTe, ye:

a) AAM B e paBHOCTpaHEH;

6) ABDM e pasrOGepen;

B) BD =CM.

* % %

40. [Ta ce HaMepH HOPMAJHMAT MHOTOWJIEH, ThK/IECTBEH Ha:
a) (5¢? + cd + d?).(3cd — 3d* — ¢®) — (3cd — ¢ — d?)(5¢2 + cd — 3d2);
6) (—2+ z)(z? +4) — (3 —22)% — (22 + 1)z + 9z* — =5;

B) Sy} (Ly—1 k 2+ 5 B} b g 2
5Y 2¥ g 23 yrTa)\V T4
Ome.: a) —14c*d® — 6d* + 10cd®; 6) 2522 + 3z — 35; B) —%y+ g.

41. la ce HaMepH YHUCJIEHATA CTOMHOCT Ha M3pa3a

1 2 157, Fa b | —2[.(-1)®
A= (§x+2y) — (Qx—iy) +7§$ —753: yzaz=1luny= W
Ome.: 83.

42. Pazyioxxere Ha MHOXKHTEITH: "
a) z(2 —y) + y(y — 2); 6) (v — 22).(12y° — Tyz) — y2(2z — y);
B) a%b? — ab? — ab — a?; r) m?n? — 4n? + m? — 4 — 2n(m? — 4);
1) 9(2a — )2 —4(3a —)?; e) b2 +6b+9 — 25¢2;
X) 12—62; 3) 22 + 2z — 24;
u) 22 — 20z + 91; K) 622 + 5z — 6.

Oma.: a) (y - 2)(y — 2); 6) 6y(y - 22)(2y — 2); ») a(b+1)(ab—a—b); r) (m+2)

(m=2)(n—1)?; z) z(5c—12a); €) (b+3+5¢)(b+3—5¢); x) (:z: - g) (z‘ + -;1)

3) (z+6)(z —4); u) (r—T7)(z—13); k) 6 (:1:+ %) (x - ;)
43. Jlokaxkere ThbXKIeCTBOTO:
a) 90b? — 35b® — (2 — 3b)3 + (2b — 3)% = 5(18b — 7);
6) 1+ 2(—a —2b) + (—a — 2b)%? = (1 — 2b —a)2.
44. Jla ce n0Kake, Ye IPH BCSKA CTOHHOCT HA MPOMEHJIMBATA Y U3PA3bT

B =2(—2y—1)? — (4y + 3)% + 8y(y + 2)
NpueMa eqHa ¥ CbIa YUCTIeHa CTOMHOCT.
Ome.: B= —T.
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45. Jla ce pemn ypaBHEHHETO:
a) (12z 4+ 5)% — (8z — 1) — (10z + 7)(8z + 3) = 78;
6) (9 —4)? + (40z + 1)? — (41z — 2)(41z + 2) = 25;
B) 92(3 —z) 4 (z — 3)(22 + 9+ 3z) = 1 + (z — 3)3. 1
Ome.: a) 1,5; 6) X B) HsIMa pelleHwe.

46. [lanen e uspasbr B = 1122 — 99z + 220.

a) JlokaxkeTe, 4e ako T € IsI0 YHCJIO0, TO U3pa3bT B ce menu Ha 22.

6) Peme al B =0.
) Pewere ypasuenuero Ome.: 6)z=diz=5.

47. Pemere ypaBHEeHHETO:

Tx 7
82T 80+dr 3022 6)1+z_7+1 1+50 3 +67 1
7 , +3“ 35+2 3 ;21 ¢ 2 —6 24 -12 3
Y _ 9y Y
B) 2y — 0,8 ~ —0,5 + -2 Ome.: a) £ =0; 6) Bcaxo z; B) —1.
48. Ta ce pemn ypaBHEHHETO:
T 2z
"3 5 ! 2
———|=1; 6)|(-y—-1)2- =3
a) [ += 3= =3| = b ) (~y—1)? —y(8 +y)| =3;
7 22.(-3)?
B) |[2y — 5(y +4)| — 3| = 13; r)—21+2]z—5|=L222—+4z.
-7 7 =2
SR A
(1)
20 49
Omea.: a)m—amxum—-—lﬁ, 6) y=—-2wmy = 4;

B) y=—12mmy=—1%; r)z=-1.
49. [la ce pemn ypaBHEHHETO, KbIETO a U b ca, NapaMeTpu:
a a a? — 422
a) (2a—z)? - (2a+z)? + (— +:z:) (— —a:) +2r=6— ———;

2 2 —4
6) |2z — 1 + az| = q;
B) |b—2z|=b—z—1.

Ome.: a) npu a # i P = -I—Ltla; mpu a = i— HAMa pemreHue; 6) npu a > 0
14+a l1-a

T = 5t a’ T = 51 q PG < 0, Hama pemenue; B) mpu b < 2 Hama

2b—1

pemem«xe;npnb=2z=1;npnb>2m=lm=—3—.

50. [danenu ca muorounennre A = 4z3 + 222 + 4z u B = 23 + 2 + 224 + 422 + .
a) [la ce pasnoxar na npocTn MHOXuTenH A u B.
6) [da ce pa3/oXKu Ha MPOCTH MHOMKHTeIH MHOrowienbr C = A+ B u clles; TOBa JAa,
Ce HaMepu 4ucieHaTa croiHocT Ha C, aKo T e KOpeH Ha, ypaBHEHUETO
2.(-1)%.|z - 5| -4z =9 — Tz.
Ome.: a) A=2z(22*+2+2), B= (22 +1)(22% + z + 2);
6)C=2z*+z+2)(z+1)%z2=-1;C=0.
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7
51. JaneHo e ypaBHeHuero 4 (b:z: - Z) = 5(bx — 3).
a) 3a KoM CTOMHOCTH Ha NapaMerbpa b ypaBHEHHETO HAMA peleHue?
6) 3a kou croiiHOCTH Ha b UMa KOpeH T = —g?

B) 3a KOM LleJIM CTOHHOCTH Ha b UMa KOpPEeHH ecTecTBeHH 4ucia?
r) Hanumere Tpu Apo6HHU cTOMHOCTH Ha b, 32 KOMTO T € eCTeCTBEHO YUCIIO.

Ome.: a) b=0; 6) b=-10; B) 1,2,4,8; r)

L]
2 )
52. JTaneno e ypaBrenuero 2az — 3(z — 1) = 5 + az, kbaeTo a e napamersp. Ha ce
HaMepHu:
a) 3a KOM IeJIi CTOHHOCTH HA @ YPABHEHHETO MMa KOpeH
_ 53" +23" (—2)3
£ = 8.3n—1 _ 3gn—1 —92
6) 3a KOM CTOMHOCTH Ha @ yPABHEHHETO MMA IS TI0JIOXKHTEIeH KOPEH.
Ome.: a)a=25; 6) a=4;5.

, Ipu n > 2.

53. 3a Kou CTOHHOCTH Ha NapaMerbpa 1 ypPaBHEHHATA ‘
(8z — 1)z = 22? — 2(1 — z) u (Mm? — 9)z = m — 3 ca paBHOCHIHH?

Ome.: m = 3.

3 2
BECTHO, a m e napamersp. [la ce onpegenu:

54. JlaneHo e ypaBHEHHETO ( — M, KbJETO T € HEUu3-

5z —1 4z+3> z—1
- =
(-2)2.64

25 7
6) 3a KOM CTOHHOCTH Ha M KOPEHbT Ha JaJeHOTO ypaBHEHHE € IO-TOJISIM OT —2.

a) JajM JaJIeHOTO ypaBHEHHE € PABHOCHIIHO Ha 11z = 6m —

Ome.: a) na; 6) m > 5.
55. [Ja ce pemn HEPABEHCTBOTO:
1
a) (z—3)2+(1-22)2<5(z+6)% - 40z.33
2z -4 z? . z(z +3) b
3 —4 4 -2’
61+y+y*) - (y+3)°+(y+1)°
By <0.

6) 6z —1—

B)

9 )
56. Kos e naif-MaJyikarta 15171a CTOWHOCT Ha T, 3a KOSITO € BSIPDHO HEPABEHCTBOTO

9 +5 1 3—2z
= [ 9 ?
i 2(2 9 ><7x.

Oma.: a)z > -3; 6)$<—611; B)y<3;y€ (—11'3).

Ome.: 1.

57. Ila ce pemn HepasencTBoto (52 + 1)? — 25(z — 1) < 34 u ma ce npoBepu jJanu
(—3)2.24 ‘

YHUCJIOTO M = W‘

€ HEroBO pELIEHHe.

Ome.: z < %,m = 3 He e pelreHue.
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58. Jla ce Hamepu 3a KOsl CTOMHOCT Ha NApaMeThbpa P HEPABEHCTBOTO
—3p—2z i 2-3zx

-5 T =2

€ eKBHBAJIEHTHO Ha T < 2.
Ome.: p=2.

59. Jla ce HaMepAT LeJHTe OTPULATEHH PEIIeHHs] HA HEPABEHCTBOTO

_ 14y + 3

29+ (2-y)? < (—y— (=2)?)? >

Ome.: —3;-2;—1.

3 6y — 3—
60. Pemere nepaseHCTBOTO 7(3/ +m) > Y 3 = (20 + %) , KbIETO m e
rapamerbp.

Ome.:mpum > —11 y < %”g_io; mpam < 11 y> 6m+30.
npu m = 11, HaAMa pemenue.

61. HamepeTe €CTECTBEHHUTE 4YHCJIA, KOUTO Ca PelIeHHe Ha CHCTEMATa

—2)2.30
-+ + 25 1oy
_1_+§_y < §¥
Ome.: 1;2;3;4.
62. Pemiere HepaBeHCTBOTO:
a) |3z —1)? + (3z — 1)(1 + 3z) — 3(z + 1)| < 55
3z—-1 2z+1
6) ‘ CRR +4:z:l>3.
8 2 1 19
Ome.: a)z € (—5, §>, 6) z € (—oo, —8-2-) U (§§,+oo) .
; |- 5.5°
63. Omnpenesnere napamMerbpa ¢ B HEPABEHCTBOTO || — 2%y — c] > —Tgr TaKa, ue

3
PelIeHusITa My Ja OlpedesisiT MHOXKECTBOTO (—oo; —§> W1 +00).

Ome.: c < 2;¢> —1.

64. B neynudpeno uucio uudpara Ha JeCETHIMTE e ABA I'bTH MO-TOISMA OT mudpara
Ha eJuHAUMTe. AKO K'bM TOBa YHCIIO MPUOGABUM YHCIIO, KOETO € HAIMCAHO C'bC ChHIIUTE
uudpu, HO B 06paTeH pej, nojIyyaBaMe Hall-rOIAMOTO ABYIUMPEHO YUCIIO, KOETO Ce Jeiu
Ha 3. Hamepere ToBa uucio.
P Ome.: 63.

65. Basepu namMuC/TiIT TPUIMGPEHO YUCIIO, 3AMUCAT K'bM HEr0o OTIISIBO NETUIA U KbM
TOJTYeHOTO YeTHpHIMGPeHO ucio npubasui 3, pasaenun Ha 15 U mOMyqms 4acTHo, ¢
14 10-ronAIMO OT HAMHMCJIEHOTO YHCJIO, M OCTATHK 5. HaMepere HaMuCIeHOTO YmCIIO.

Ome.: 342.

66. YuyeHuk oT ceqMu KJac TpsiOBAJIO Ja pellM BCHYKUTE 3334l OT cOopHMKa 110
MaTeMaTUKa 3a onpezesen 6poit JHH, KaTo pemasa 1o 12 331341 Ha JeH. Caen nbpsuTe
JiBa. JIHM TO¥ 3a1m0YHAaJ 12 pemasa ¢ 50% mnoseye OT NpeJBUAEHATE HA J1eH 3aJa491, IOpagu
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KO€TO pemmi 3anauure oT COOpHUKa JBa JHU no-paHo. Kosko ca 3aJaynTe B C6OpHUKA
U 32 KOJIKO JHHU Ca penreHu?
Ome.: 96 3amaun; 6 quu.

67. Tpu xombaitna oxxbHaMH 0610 120 ToHa 3xuUTO. [ToO KOJIKO TOHA KHTO € OXK'bHAJI

BCeKH KOMOaliH, aKO KOJIM4eCTBOTO, 03KBHATO OT BTOpUs KOMOaiiH, e paBHO Ha 1 OT TOBa

Ha I'bDBHUS, & TPETHAT KOMOAH e 0XK'bHAJ ¢ 8 TOHA TOBEYEe IKUTO OT I'bPBUA U BTOPHA
3aeqH0?

Ome.: 32 1;24 1; 64 .

68. Pabornuk B Marasun ,DanracTuko” TpsAbGBAJIO Ja NpeHece onpeiened 6poii Kacu

¢ MJIFKO, Karo npeHacs mo 50 kacu Ha vac. [la ce onpejenu KOJKO KACH € TpsabBaIIO ma

[IpCHECE, aKO BPEMETO 3a MPEHACSHEeTO UM e C 6 4aca IMO-MaJsiKO OT BPEMETO, 3a KOEeTO

Apyr paboTHHUK, npenacsy 70 KaCH ¢ MJISAKO Ha 4ac, MpeHacs JBa I'bTH IOBEYe KACH OT

ONpEeeIeHUTE 32 NMPEHACSHE OT MbPBUS PAOOTHHUK.

P P 3 P Ome.: 700 xacu.

69. /InpBonencka paboruanuia TpsAOBaIO 1a W3paboTH 3a 4 JHHM NOPBHIKA 3a Halpasa

Ha MaJIKu MacH 3a I'bPBOKJACHHUM. [I'bDBUS [€H GHIH W3MTbIIHEHU 265% OT UsJara

1
NOpbYKa, a BTOPUA OEH C % noBe4e, OTKOJIKOTO IIpe3 II'bPBUSA JE€H. Ocrananara qacT

OT NOpbYKaTa 6Uia H3IbIHEHA NPe3 APYIUTe ABA JIHH nopaBHO. 3a KOJIKO MacH e 6uia
TIOpbYKaTa, ako ce 3Hae, Je H3pabOTeHnTe pe3 TPeTHs JeH MacH 6UH ¢ 48 M0-MAaIKO OT
Te3H, u3paboTeHu mpe3 mbpBus aeu?

» 13P P P a Ome.: 1200 macu.

70. ABTOGyc TpabBaso na u3MmHe pascrosaunero or Cmonsan g0 Byprac 3a onpeze-
JIeHO BpeMe. AKO aBTOGYCHT TpbrHe or CMOJISH U Ce JBHIKH Che ckopoct 80 km/h, me
npucrurne 8 Byprac 50 munyTH no-pano or onpezenenoro BpEMeE, a aKO Ce JBMXKH CbC
ckopocr 60 km/h, B onpesenenoro Bpeme me My ocranar ome 50 km go Byprac.

a) [la ce namepu pa3scrosiuuero mexay Cmonsn u Byprac.

6) a ce HamMepu BpemeTo, 3a KOETO aBTOOYCHT € TPAGBAJIO Ja H3MUHE PA3CTOSHHETO
or Cmonsin no Byprac no pasnucanue. .
A0 ByPp P Ome.: a) 400 km; 6) 5 h 50 min.

71. IIpu nOArOTOBKA Ha THPIKECTBO YIPABUTEN HA pecropanT 3akynus 10 Kuiorpa-
Ma KafiMa, CMeC OT TeJlelmKO M CBHHCKO Meco, B oTHOmeHHe 2:3. Thil KATO roTBayhLT
TIPELIEHN, e B 3aKyneHara Kaiima Tps6Ba 1a npeobajaBa TeIemKOTO Meco, 6HII0 3aKy-
TI€HO OIIE TEJIEIKO MeCO, TaKa Y€ KOJHYECTBEHOTO OTHOIIEHHE HA TEJEIIKOTO MECO KbM
CBHHCKOTO CcTaHauIo 4:3. Koslko Kusorpama Tesemko Meco ca 3aKymuim JOMmbIHHTENHO?

Ome.: 4 kg.

72. Tpu npusrenku — Jlarunka, Cuisuna u Huxkou, paborumnu npes nstHara Bakan-
U B MarasuH 3a XpaHUTEeNHH CTOKH. B kpas Ha 1orosopenus Cpok ympasutensT mm
3amtaTuit o6mpo 1248 nB. Tbif KATO BCAKO OT MOMHYeTATA paboTuiio pasimyeH 6poit guu,
napuTe GHIIM pa3NpelesieHu MO CJEAHHs HAuMH — JlaTHHKA nomyynna 25% ot obmara
CymMa, a napure, s3etn or Cunsuna u Huxou, ce ornacsim kakto 1:5. ITo KoJKo JeBa e
MIOJIyYHJIO BCAKO OT MOMHUYeTaTa?

Ome.: Jlaranxa — 312 n8.; Cusnsuna — 156 JB.; Hukou 780 J1B.

-~
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73. Typucr uamunasn pascrosuuero or A 10 B ¢be cpenta ckopoct 6 km/h u pascro-
auauero or B no C - cbe cpeana ckopoct 4 km/h. Jla ce namepu pascrosiuero or A 10
C' v BpemeTo, 3a KOETO TYPHCTBT IO € U3MUHAJ, AKO CPEAHATA My CKOPOCT 3a LIEJIHS II'bT
e 4,5 km/h u pascrosinuero or B g0 C e ¢ 9 km no-rosnsimo or pa3cTosHueTro or A 10
B. Kaksa weute aa 6bae cpensaTa cKkopoct Ha Typucra or A 1o C, axo 6elre H3MuUHA
pascrosnuero or A 10 B cbe cpeana ckopoct 5 km/h?

Ome.: 27 km u 6 h; 4% km/h.

* ¥k ¥k

74. Jla ce HAMEPAT BIVINTE B TPHBI'BJIHHUK, aKO € H3BECTHO, Ye BHCOYMHATA U MeJH-
aHata, IOCTPOCHH NPE3 €ZUH OT BbPXOBETE My, Pa3JIeJIAT bI'bJIa IIPU TO3H BPHX HA TPHU
PaBHH YaCTH.

Ome.: 30°,60°,90°.

75. Nazen e ocrpobrbien AABC, B KOKTO BbIVIONONOBAMATA CL(L € AB) u Buco-

unnara AD(D € BC) ce npecuyar B Touka P. brea ACL e TpH WbTH MO-MaabK OT
4 BLC.

a) Ha ce mokaxke, ue AB = CB.
6) Ako 4 PAL =30° u PL =6 cm, xa ce Hamepu CP.

Ome.: 6) 12 cm.
76. Or cpemara M na crpanara AC na AABC e uzaurnar nepneHauKyisp KoM AC

J10 TIPECHYaHeTo My CbC cTpaHata AB B Touka P.
a) Jloxaxere, e nepumersbpbr Ha ABPC e pasen na AB + BC.

6) Hamepere briure na AABC, ako 4 PCB = % JACPu 4 PCB = % J ABC.
Omea.: 6) 45°,75°,60°.

77. PaBnoGenpenure rpubrbianumu ABC u ABD umar o6uma ocnosa AB (roukure
C u D ca pa3nuynn).

a) Jokaxere, ye ABLCD.

6) IIpecmernere rpaaycuure Mepku Ha brimre B AABC, ako 4 DAB:4 DCB=1:2
u DC = AD.

B) Ako ibubr AB™ e briononosama ma § DAC u M e IPOU3BOJIHA TOYKA, BbPXY

CD
orceukara CD, nokaxere, ye BD — - < AM < BD.
Ome.: 6) 54°,54°,72°; 30°,30°,120° — B pa3/IM4HM Oy PABHUHH.

78. B npaBobrbanus rpubreanuk ABC xbM xunorenysara AB e NIOCTPOEHA MeIuaHa
CD. Ilpes Touka D e nocrpoena npasa, neprenaukynspHa Ha CD, 1o npecuyaneTo i ¢
npasute AC u BC cvorserno B roukute E u F. Hexa M e cpena na EF. Jla ce nokaxe,
4e npasara C'M e nepnenaukynspaa Ha AB.

79. laznen e ocrpobrbied Tpubrbiuuk ABC, B KOHTO BUCOUMHATA, CD(D € AB) e
pasHa Ha briononossamara AL(L € BC) u AC = 2AD. [la ce nokaxe, de:
a) TpubrbiaHuKbT ABC e paBHOCTpaHEH.
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6) ako Toukara P e BbTpelHa 3a OTCeuKaTa, AB, a To4kara X e BbTpemHa 3a oTcey-
kara CP, 10 CP < BCuCX < AX + BX.

80. Mlanen e ocrpobrbien AABC. Bucounnnre AM(M € BC) u CD(D € AB) ce
Impecuyar B Touka H.
a) [la ce HAMePAT BLIUTE HA TPHBLIBIHUKA, AKO JAHC =100°u ¢ BAC :J ACB =
2:3
6) Ja ce nokaxe, ye nepumerspwT Ha AAMC e no-ronsm or nepumerbpa Ha ADMC.
Ome.: a) 40°,60°,80°.

81. B AABC ca nocTpoenu BbTpemHuTe bryononossiun AA; u BB (A; € BC,B; €
AC), xouro ce npecuyar B Touka L. Ha ce nokaxe, ge ako ¥ ALB = 135°, ro:

a) TpubrbaHNKLT ABC € IIPABOBI'bJIEH;

6) cymara or pascrosmuaTa or Toukure A; u B; o npasara AB e mo-roasima ot
A1 B; u no-maska ot 24;B;.

82. B naneH TpUbIbIHUK €IHA OT MeJUaHHTe My € NepneHAUKYJspHA Ha eIHA OT
‘BIVIOIIOJIOBALIIUTE MYy.

a) [la ce nokaxe, 4e e[Ha OT CTpaHHTe Ha TPU'BI'bJIHUKA € JIBA II'bTH I0-TOJISIMA, OT
Jpyra CTpaHa Ha TPHbI'bJIHHKA.

6) [la ce HAMEPAT BIIIMTE HA TPUBIBIHUKA, AKO MeJHaHaTa € PaBHA Ha eJHa OT
CTPAHHUTE Ha TPUBI'bJIHHKA.

Omea.: 6) 90°;60°;30°.

83. [lazmen e AMNP, B koiito MN = 20 dm, NP = 12 dm u MNP = 60°.
‘brononopsuara Ha To31 Brba npecuya M P B Touka Q.

a) Ako NQ =16 dm, ma ce HamepsT HuaTa Ha AMNQ u APNQ.

6) a ce onpexenu oTHOmenuero M Q.: OP.

Ome.: a) 80 dm? 48 dm?; 6) 5: 3.

84. lanen e npaBobrbien AABC ¢ kareru AC = 15 cm u BC = 10 cm. Bbpxy
crpanara BC e B3era npou3sosHa Toyka M u BbpXy AB —rouka K Taka,ue MK = M B.
Ilpes K e npekapana npasa, nepneHaukynapua Ha M K, koaro npecuya AC B Touka E.

Ma ce namepu nepumerbpbT Ha yernpubrbanuka CMKE.
Ome.: 25 cm.

85. Exna or crpaHnTe Ha NPaBOBIBJIHKK € ABA MbTH MO-MAJIKA OT JAMaroHajia My.

a) [la ce HaMepH BI'BIBT MEXK/y JHATOHATHTE HA IIPaBOBI'bJIHUKA.

6) [da ce lokaxe, 4e Pa3CTOAHHETO OT BPbX Ha NPABOBI'bJIHMKA JJO HETOB JHMArOHAJ e
PAaBHO HA Pa3CTOAHMETO OT NPECeYHATa TOYKa Ha AMATOHAINTE My [0 N0-MAJKATA CTPAHA
Ha NPaBObI'bJIHUKA.

86. IlepumerbpbT Ha ycnopenunka ABCD e 28 cm. IIpe3 D e nocrpoena briomo-
JIOBAMIATA HA BHHIIHUA BI'bJI Ha yCHOPEIHUKA, KOSATO NPECHYa MpPOAbJIKEeHHATa Ha AB
u BC cvorserno B Toukure M u P. [la ce nokaxe, ve ABM P e paBnobeapen u na ce

Hamepu 6e1poTo My. 5 "
me.: 14 cm.

87. Crpannre Ha ycrnopeaunk ca 17 cm u 15 cm. Ja ce HamepaT aumaroHasnuTe Ha
HETHPUBI'bJIHNKA, 06Pa3yBaH OT BIVIONOJIOBSANUIMTE HA BIJIATE HA JaJICHHUS YCIIOpeIHHK.
Ome.: 2 cm.
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88. Jlazen e ycnopenuukbwr ABCD c nepumersp 6,2 dm. Ilpasa, munaBama npe3
TpeceHara To4Ka Ha AuaroHanure my, npecuya AB u CD cborBeTHO B ToukuTe P U @,
karo PB =0,5dm, a QC = 1,2 dm. [la ce HaMepsT:

a) CTPaHMTE Ha YCHOpPEIHHKA;

6) JHIETO My, aKO eJUH OT 'bIJIMTE Ha ycnopeauuka e 30°.

Ome.: a) 1,7 dm; 1,4 dm; 6) 1,19 dm?.

89. Jlazen e npaBobrbaauksr ABC D, nuaronaimre Ha KOHTO ce npecuyar B Touka O.

a) Jla ce Hamepu orceukaTa BC, axo BD =10 cm u CHMeTpaJiaTa Ha orceykara AQ
MHHaBa Inpe3 Toyka D.

6) Touxkure M u P ca cvorBerno OT oTCeuknte AB OB, rakusa, e OM = OP.
Ha ce nokaxe, ve ¢ AOM =2 4 BMP.

Ome.: a) 5 cm.

90. Bbuno 3a paBHOCTpanHus Tpubrbanuk ABC e IIOCTPOEH paBHOOEPEH NpaBo-
brejien TpubrbiaHuk ACD ¢ xunorenysa AC. Cumerpamute na orceukure AR u BC
ce npecuyaT B Toyka O, a NEPIEHAMKYIAPHT, H3AUTHAT OT TouKka C KbM npasara BC,
npecuya npasara BD B touka P. [la ce mokaxe, ye:

a) Touka O nexku Ha npasara BD;

6) serupubrpaankbT AOCP e pom6;

3)02—D<OB<OD.

91. B KBaJIpaT € BIHCAH IIPABObI'bJIHUK Taka, Je Ha BCsKa CTpaHa Ha KBaJipaTa ce
HaMHpa 110 eIUH BPbX Ha NPpaBOBI'bJIHUKA U CTPAHUTE Ha IIDaBOBI'bJIHUKA Ca ycnopeaiuu
Ha OAUaroHaJIuTe Ha KBaJpara. Hamepe’re CTPpaHUTE Ha IIpaBOBI"bJIHUKA, aKO Ce 3Hae, 4e
€IHaTa OT TsX € JABa I'bTH IO-TOJIIMa OT ApyraTa u 4ye JUaroHaJI'bT Ha KBaJpaTa € 12 m.

Ome.: 4 m, 8 m.
92. /la ce nocTpou paBHOCTpaHEH TPU'BI'bIIHUK 110 JAJI€Ha BUCOYHHA.

93. [la ce moCcTPON TPUBIbJIHUK, AKO ABE OT CTPaHHTEe W MEJUaHATa K'bM TpPeTaTa My
CTpaHa Ca PaBHU CbOTBETHO HA TPH JAJEHH OTCEYKHU.

94. JTa ce noCTpOH NPaBOBI'bJIHKK 10 J31€HA CTPaHa M 'bI'bJI MEXK/Iy JUATOHAJIUTE MY.

95. [lanenu ca age touku u mpaBa. Ja ce IIOCTPOHM poMO, Taka 4Ye egHaTa TOYKA
Aa 6be BpbX Ha pomba, apyrara — [peceyHa TOYKa Ha JUArOHAJIUTE MY, U €IHH OT
Bbpxopere Ha pomba Ja JIeXXH Ha JajieHaTa pasa.

96. [la ce mocrpon KBajpar, TpH OT BbDXOBETe Ha KOHTO JIeXKaT Ha TPH JaeHU
YCIIOPEJIHH IIPABH.

%k %k xk

97. lla ce noxaxe, 4e akKo Z,y, z ca YHCIA, 33 KOUTO T+ Y+ 2 = 0 1 22 + y? 422 =4,
to 24 4+ y4 + 24 = 8.
(HIIMT, 1977 r.)

98. [lanenu ca muorounenute A = 2% — 24— 2234 222 4z — 1y B = 25 — 24 —z4+1.
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a) Paznoxxere A u B Ha nIpOCTH MHOXKHTEIH.

6) Pasnoxere muorounena C' = A — B Ha npOCTH MHOXHTEIH ¥ HaMepeTe YHCIIeHATa
My CTOMHOCT, KATO 3AaMECTHTE T C KOPEHa Ha yPaBHEHHETO |z — 2 + b| + a = 5, kbaeTo a
u b ce onpeznensr or pasencrsara a® = 1% u 5° = (=3)°.

(HIIMT, 1978 r.)

Ome.: A= (z—1)>%.(2+1)%B = (z - 1)%(z+ 1) (2% + 1);
C=-2(z—-1)%(z+1)—350:18.
99. anenn ca uspasure P = bz + 2b u Q = 4z + b?, kbjero b e mapamersp.
a) la ce pemn ypasrenuero P = Q.

6) la ce HaMepAT OHE3U LM CTOMHOCTH Ha TMapaMeTbpa b, 3a KOMTO ypaBHEHHETO
P = Q uma enHO 1AMI0 pelieHyue.

4 0 k4
1 1 1 125.5°.5
B) [a ce pemu nepasercTsoro P > Q npu b = 2 (W + 8_3> : (Z) —25: —
(HIIMT, 1994 r.) '

Ome.: a) IIpu b = 2, Bcsaxo z e peurenne; b = —2 — u.p.; b # £2

b
T = m, 6) b= —-4,—-3,—1,2.

100. a) [Ia ce pa3;0KaT Ha MHOXKUTEJH OT I'bpPBa CTENeH H3PA3UTe
A=t*-2t-3 u B=(2?-2z)%+2(2x—z%) -3.

6) a ce okaxe, 4e 33 BCAKO T € H3II'bJIHEHO HEPABEHCTBOTO B > —5.

B) Jla ce HaMepsT BCHYKHU LIEJIH YMCTA T, 33 KOUTO CTOMHOCTTA Ha u3pa3a B e pasen
Ha 1152.

(HIIMT, 1997 r.)

Ome.:a) A=(t-3)(t+1;B=(z-3)(z+1)(z-1)%B)z=-5z="T.

101. 3a uncnaTa a u b e usBectHo, 4e ab # 0 u a* = 3a2b? + 4b%.

a) Ma ce nokaxe, ye a? = 4b2 u |a| = 2b|.

(a+b)*
Foam
B) [la ce HaMepsAT BCUYKH LeIM YuCTIa a, 3a kouto 999|a| + |b] < 1999.
(HIIMT, 1999 r.)

a
6) [da ce HaMEpPAT YUCIECHUTE CTOHHOCTH HA u3pas3uTe A = 7 ¥ B=

a .
Ome.:6) A= = -2 B=8=;8) -2,-1,0,1,2.

102. Pa3noxere Ha MuoxxuTesu uspasa M = 2a% + b + 3ab — 2a — b u moxaxere, ye
ako b =4 u a e usano uucyuo, ro M ce genu Ha 4 6e3 OCTATBK.
(Omumnuaga, 1970 r.)

Ome.: M =(a+b—1)(2a+b) npu b=4,M = 2(a+ 2)(a+ 3).
103. Ianen e u3pasnT

A=z (% - %x) — (20% — 42) : (=22).

(=3)%.(=2)° (_§ 21)7_

a) [a ce HaMepn 4yuciIeHaTa CTOMHOCT HA A, aKo T = (2)2.32 7'°3
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2
6) Hda ce namepu B, taka ye A.B = 2723 — 8 3a BCsiKO 2 # 3
B) Jla ce Hamepu HaMl-MaJKOTO LSO 4HCII0, KOETO yJIOBJIETBOPSBA HEPABEHCTBOTO
3+A>0.
(Omummmana, 1998 r.)

Ome.:a) A=3z -2, z=-6, A= —20;6) 92° + 6z — 4; 5) 0.

104. Tazmenu ca MHOrOYJIEHUTE
A=2lz+y|l—(z+y]) u B=—2?—4>2

a) la ce Hamepu 4HCieHaTa CTOfHOCT Ha MHOrowiena M — A : B, ako z e Ko-

2
PeHbT Ha ypaBHenwero (—z — 0,5)% — (—1 + g) - 3.(0,5z — 1) (-g -+ 1) = 0,25, a
BTPETY :
Y=gt et — 3 (n22).
6) Ako y = 0, HaMepeTe BCHYKH CTONHOCTH Ha T, 3a KOUTO A = .
(Oomummuaza, 2003 r.)

Ome.:a)z=-1L;y=-2M = —1; 6) Vz > 0.

105. a) [Ta ce nokaxke, 4e ako z u Y ca IIOJIOKMTEJIHH YuCJIa, TaKuBa, 4€ Ty = 1, To
T+y>2.

6) Hda ce nokaxe, 4e ako a,b,c u d ca MONOKHTENHH 4YHCJa, TaKuBa, 4e ab = 1 u
cd=1, 710 (a+c)(b+c)(a+d)(b+d) — (ad + be)(ac + bd) > 12.

(Omumnuaza, 1995 r.)

106. Tazeno e ypaBrennero a?z = 2 4 4z — a, kbeTo a e nnapaMerbp.

a) Pemere ypasuenuero.

6) 3a Kou HeM CTONHOCTH HA MTAPAMETHPA @ AAIEHOTO YPaBHEHHe UMa CaMO IIeJIH
Kopenu?

B) Hamepere Bcnuku croitnoctn na napamerspa a, IIPY KOMTO YHCJIOTO 1 e KOpeH Ha
YPaBHEHHUETO.

(HIIMT, npodun matemaruka, 1998 r.)

Ome.: a) a = 2; BCAKO PALMOHAIIHO YHCIIO T € pelleHue; a = —2 — H.p.; a # +2,

Ti= Pt 6) a1 =2,a, = —3.

107. Ha cserosno ¢yr6osH0 nbpBencTso or6opure A u B UIPAJIM IOMEXJY CH JIBa
Mava. B mbpeust May o60p A BKapas ABa rbTH IIOBEYe roJIoBe OT orbop B, a BbB BTOpHsI
Ma4 0Tbop B BKapas /Ba I'bTH IOBEYe rojioBe oT 0T60p A.

a) Kou ca Bb3MoxHUTe pe3yaraTh oT ZABaTa Mava, ako e U3BEeCTHO, 4e o0musAT 6poit
rOJIOBE OT JiBaTa Mada e 127

6) Kou ca Bb3MOXKHHTE pe3ynaraTu OT qsaTa Mava, ako € M3BEeCTHO, 4e othop A u B
ABaTa Maya € BKapaJ eZluH u cbli 6poit rosiose, a obmusaT 6poi roIoBe OT ABaTA Maya e
o-MaJrbk or 177

(HIIMT, 1994 r.)

Ome.: a) 1 cayyait: I may 6:3, IT mau 1:2; 2 cayyait: I mau 4:2) II mau 2:4;
3 caywait: I mau 2:1, II mau 3:6; 6) I mau 2:1, II mau 2:4.
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108. Tpu momuera — Usan, ITerbp u Crosu, cu pasgensum opexu. Ornauano Upan
AaJl Ha ApYTHTE JBaMa IO €[jHa YE€TBbPT OT CBOMTE OPEXH M OILIE MO MOJIOBHH Opex.
Canen Tosa Ilersbp gan Ha Ban u na CTOSH 1O e1HA 9ETBBPT OT HaMHpPAIUTE CE€ B HErO
opexu u ome 1o nojosuH opex. Hakpas chmoro nanpasun u Crosu. B pesynrar na
TOBa C€ OKa3aJo, 4Ye BCHYKH UMAT IO TPHJeceT opexa. IIo KOJIKO opexa e MMaJsl BCEKU
II'bPBOHAYAJIHO? ‘

(HIIMT, 1990 r.)

Ome.: Crosu - 50 opexa, lsan — 14 opexa, ITersp 26 opexa.

109. Ot A 3a B tpbruan senocuneauct. Exnospemenno ¢ mero or B 3a A TPBbrHAJIN
BTOpH U TpeTH Besocunesuct. Ciesy euH Jac BTOPHAT BEJIOCHIEAUCT Ce HAMUPAJI Ha, PaB-
HH Pa3CTOAHUS MEXKY 'bpBHUsA U TpeTHs. Clies KOJIKO BpeMe OT Ha4aJI0TO Ha JBUIKEHUETO
TPETUAT BEJIOCUIEJUCT Ce € HAMHPAJ MeXKJy APYTHTE JBAMa, Ha PABHYU PA3CTOSHUS OT
TAX, aKO Ce 3Hae, Y€ BEJIOCHIEUCTUTE He Ca IMPOMEHSIH [IOCOKATA Ha JABHXKEHHETO CH?

(HIIMT, 1986 r.)

Ome.: Cnen 3 gaca.

110. Exna nucrepHa pasnpezensana MHHEPAJIHA BOJA B JBE JETCKU rpajyHHU.

a) B mbpBara JeTcka rpaiuHa HAI'bIHHIIH HAKOIKO 6umona ot 40 1 1 aBa mbTi moBeye
Guzmonn ot 20 1. ChIOTO KOMMYECTBO BOJA MOXKE Ja Ce HAI'bJIHH B HAKOJIKO GUIOHA OT
20 1 v pBa mpTH nosede 6umonu or 40 1 u ToraBa oBwwsAT 6poit 6umonu me 6bae ¢ 3
II0-MaJI'bK, OTKOJIKOTO Ca HAI'bJIHEHH B JefiCTBUTEJIHOCT.

6) BbB BTOpaTa JeTcKa rpafvHa HA'bJIHUIM HAKOJIKO Gumona mo 30 1, kaTo exun oT
OuzoHuTe HE G ChBCEM IbjleH. AKO CHINOTO KOJIMYECTBO BOJA 33 T3 JETCKA IPALUHA
ce Hajee B 6unonu ot 50 1, me 6baaT HAIbIIHEHN H3IAIO 5 GHIOHA MO-MAJIKO.

ITo xonko muTpa Boja ca JOKapaju BbB BCAKA JETCKA IPaauHa’

(HIIMT, 1995 r.)

Ome.: I nercka rpaguna — 400 1; II gercka rpaguma — 350 1.

111. Pasrzexxzame BCHYKHM NeTU(PEHH YHC/IA, HA KOUTO MbpBHTE aBe mudpH ca
€IHAKBU M IOCIEIHUTe JBe HU(PH CbIIO ca eJHAaKBH. [Ja ce HaMepAT Hal-MaJIKOTO U
Hai-TOJIIMOTO OT TSX, KOUTO Ce JeadAT Ha 89.

(Osmmnuaza, 1995 r.)

Ome.: Hait-MankoTo uucio e 44055; Hait-rosamoTo yucio e 88911.

112. B npucranmme A tankep pasrosapui 1997 ToHa HedT B JBa BHIA IUCTEpPHH:

enuure ¢ BMecrumoct 20 ToHa, a apyrure — ¢ 47 Tona. [Io pa3nucanue cieq pa3rosapsa-

HeTO TAaHKEePbT TPAOBAJIO Ja U3MHHE Pa3CTOSHHETO 10 npucranunie B 3a 20 vaca. [Topaau

yAbJKaBaHe Ha IpecTost B A, 3a Jla NPUCTUIHE TAaHKEPHT HA BpeMe B B, ce HaJIOXKUIO
Jla YBEJIUYU CKOPOCTTA CH C 65%.

a) C kosko yaca noBeye OT NPEABHAEHOTO BPeMe € MPOIbIIKUI TIPecTosT B A?

6) B kosko uucrepuu ca pasropapuiu HedTa, aKo ce 3Hae, ye oOIUAT GPOil Ha wC-
TEPHUTE € Bb3MOKHO Hal-MaJIbK U BCHUYKH IMCTEPHH Ca HAI'bJIHEHH U31ATI07

(HIIMI, npodun maremaruka, 1997 r.)

Ome.: a) 1 h u 15 min; 6) 58.
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113.BAABC 4 ACB = 36°,CA = CB, BL e vranononossima va § ABC (L € AC).
Cumerpanara Ha orceukara BL npecuya npasute AB u AC cworserHo B roukure N u P.

Ja ce nmokaxe, 4e:

a) LN||BC; 6) AL =BN; B) < ACN << CPN.

(HIIMT, npodusr maremaruka, 1994 r.)

114. Janen e tpubrbannk ABC, B xoiito AC < BC. Ha crpanara CB u nvya CA™
ca B3eTH CbOTBETHO ToukuTe A, u B; taka, ye CA; = CAu CB; = CB.

a) IlpaBara A;B; npecuya crpanara AB B 1. O. [la ce moxkaxe, ye ababr CO™ e
'bIJIONOJIOBAIIA Ha bIbja ACB.
~ 6) Toukure M u M; ca cpeau cborBeTHO Ha orceukure AB u A;B. [la ce nokaxe,
ye CM = CM; u CO e nepnesaukynsapaa Ha M M.

(Onumnuazna, 1998 r.)

115. B mpasobrbiuuka ABCD ca nocrpoenn neprnesaukynsipure BP u DH xkbm
AC (P € AC,H € AC).

a) Ha ce mokaxe, ye Toukure B, H,D u P ca BbpxOBe Ha yCIOPEIHUK HJIH TOYKHTE
P u H cbBnajar.

6) Heka roukure P u H penst nuaronana AC Ha TpH OTCEYKM, €HA OT KOHTO €
paBHa Ha cyMmara ot apyrute ase. Ja ce uzuucusar < DBC u Sapcp : SaaBH.

(HIIMTI, npodun maremaruka, 1995 r.)

Ome.: $ DBC = 30°, Sagcp : Saapy =8: 1.

116. Janen e AABC (AC > BC). Bovpxy crpanure BC u AC ca B3eTH CHOTBET-
HOo ToukuTe M um N Ttaka, ye < NMC =<4 BAC. briononossamure va < BAC u Ha
J ABC ce npecuyar B Touka O, kosaTo jexu Ha M N. IIpes Touka O e nocTpoeHa npasa,
ycnopenna Ha AB, xosTo npecuya crpanute AC u BC cborBeTHO B ToukuTe P u Q.

a) Hamepere qbmkunara va AB, ako nepumerbpsT Ha AABC e ¢ 9 ¢M mo-rojism ot
nepuMerbpa Ha APQC.

6) Hokaxere, ye AOPN = AOMQ u MN = AN + BM.

(Osmumnuana, 2003 r.)

Ome.: AB =9 cm.

117. Hdanen e yernpubrbiaaukbt ABCD, B koitto  DAC = 40°, 4 BAC = 30° u
J ACB =4 ACD = 20°. Ja ce namepu 4 DBC.
(Onumnuana, 1998 r.)

Ome.: 4 DBC = 80°.

118. /TazneH e ocrpobriied Tpubrbinuk ABC.

a) Crpanara AC = b, a crpanara BC = a (a > b) u Bucounnure AA; u BB; umar
J'bJKUHM CHOTBETHO m U p. Bbpxy orceukara BB; e u3bpana rtakaBa To4yka K, de
BK = p — m. Ilpe3 Touka K e mocrpoena npasa !l BBj, kosaTo npecuya crpanara BC
B Touka M. Ja ce nokaxe, ye BM =a—bu 4 AMC =4 AMK.

6) Ako AABC e paBuocrpaned u toukure M u N nexar Bbpxy AC raka, 4de
AM = MN = NC, a touka P e or crpanara BC, takaBa, ue BC = 3PB, na ce
Hamepu 4 BNP+ < BMP.

(Onumnuazna, 2002 r.)

Ome.: 30°.
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119. B rpubroanuka ABC Ttoukara D e BbTPEIIHA 3a orceukaTa AB, a Toukara K
mexn Ha vda AC Taka, we C e mexxay Au K u § BCK =4 DCA.

a) [a ce nokaxe, ue broabr ACB e T

6) IIpes D e nocrpoena npasa, ycnopeana na BC, kosto npecuua AC B Touxa M.
Axo 2 JCAB +3 JCBA = 180°, ma ce nokaxe, ye BM e bIJIONOIOBAIIA HA I
ABC.

(Omummuana, 1995 r.)

120. B rpubreianka ABC e usbpana BbTpemHa Touka M raka, ye ¢ AMC = 120°,
4 BMC =60°u AM + MC = BC. Hoxaxere, ue BM = AC.
(Omummmaga, 1990 r.)

121. Ipecmernere 2° + y3, ako 2 +y = a u 22 + y2 = b.

(Onummuana, 1973 r.) _ 3ab — a?

2

122. Cumerpanara na guaronana BD na npaBobrviauka ABCD npecuua crpanure
AB u CD cworserno B Touku N u M, karo DM = 2MC.
a) [a ce nokaxe, e TpubrbanuksT NMB e PaBHOCTPaHEH.

6) Ja ce gokaxe, ue %AC’ <MN < AC.

B) [la ce HamMepu JMIETO Ha NPABOBIbIHUKA, ABCD, axo Sy = 6 cm?.
(HIIMT, npodun maremaruka, 1996 r.) Ome.: Sapcp = 18 cm?.

Ome.

123. Bbumno 3a paBHOCTpanHus Tpubrbanuk ABC e TIOCTPOEH paBHOGEIPEH TPUb-
roaHnk ACD c ocHoBa AC. Cumerpasnure na orceuxknre AB u BC ce IIPECHYAT B TOYKA
O, a nepneHAUKynAPBT, H3AUCHAT OT TouykaTa C KbM npasata BC, npecuua npapara
BD s touxa P.

Ha ce mokaxe, ue: :

a) Touka O nexu Ha npasara BD;

6) yerupubrbarnkbT AOCP € pom6;

B) —02—D < OB < OD.
(HIIMT, npodun maremaruka, 1997 r.)
124. Heka = u y ca JBe palHOHAJIHU YUCIIA. Ha ce nokaxe, ye ako z.y =2 u z > Y,
22 4 2
L=
(Omummmaga, 2001 r.)

TO

> 4.

125. B TypHUp 1O TeHHC B3eau ydacTue n CbCTe3aTesH, KaTo BCeKH JBaMa UIDaJIH
TIOMEZKAy CH TOMHO 1O euH nbT. B Tennca BeAka nrpa 3apbpmisa ¢ moGena 3a equHus
ChCTE3aTeN M ChC 3aryba 3a Apyrus (HsAMa Urpa, 3aBbpIIAIA HapaBHO). Heka 3a memus
TYPHHUD I'bPBHAT ChCTE3aTeN UMa a1 Ha Opoit nobexu u by Ha Gpoit 3ary6u; Bropusr uma
az nobeau u by 3arybu M T.H. N-THAT CbCTE3aTEN HMA an nobeau u b, 3ary6u. Jla ce
JIOKazKe, ye

af+aj+--+a2 =b2 b2+ ... +b2.

(Ommummuaza, 2001 r.)
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126. [la ce HamepsaT uesnuTe 4uCaa 1, 3a Kouto |2n* + n3 + 3n? + 2n — 2| e npocro
YHCIIO.
(Osmmmmnuaza, 1998 r.)
Ome.: Ban=0:A=2 e npocro yucJo.

127. a) [a ce pemn ypaBHEHUETO:

1 2\ 1/1 2 2r 1 2
6) Jda ce nokaxe, 4e axko ab = 8, ro a + b* — 8a + 8b > 0.
(TYEC, Codus, 2001 r.) 1

Ome.: a) z = i

128. Ha exno aBroMoOMJIHO payin Kosata A duHummMpana, korato kojara B Guna
Ha 3,5 km ot dunama. IBere Koiu cTapTHPaIH €JHOBPEMEHHO U Ce JABUXKEJIH I10 €IUH U
CbII MAPLIPYT C IOCTOSIHHA CKOpOCT. Kosara A 3apbpiunia CbCTe3aHUETO 33 35 MUHYTH
u ckopoct 132 km /h.

a) Jla ce Hamepu CKOPOCTTa Ha Kosiata B.

6) C KOJIKO IPOLIEHTa CKOPOCTTa Ha KojiaTa B e mo-Maljika oT CKopocTTa Ha Kosara A7

(TYEC, Codus, 2001 r.) 6
Ome.: a) 126 km/h; 6) 4ﬁ%'

129. [aznen e paBuobeaper tpubrbiank ABC (AC = BC).

a) Ha ce mokaxke, 4ye TPUBI'bJIHHKBT C BbpPXOBe cpefure Ha crpanure Ha AABC e
paBHOOEIpEH.

6) da ce namepu jinero Ha AABC, ako bruabt Mexay 6eapara e 30° 1 pa3cTosHUETO
0T cpejara Ha OCHOBaTa 10 6expoTo e 3 cm.

(TYEC, Codus, 2001 r.) Oma.: 6) Sapc = 36 cm?.

130. Toukure M, N,P u @Q nexar cborBeTHO BbpXy crpanure AB, BC,CD u DA
Ha, npaBobrbianuka ABCD u AM : MB = BN : NC=CP:PD =DQ : QA=6:2.
Ha ce nokaxe, 4e:

a) mpasure M P, NQ, AC u BD ce npecuyar B eJHa TOYKa;

6) ako K e cpexna va CD, 1o yerupubroauuuure M N PQ u AM K D ca paBHOJMIEBH.

(TYEC, Codus, 2001 r.)

131. a) Jla ce pemu ypapHenuero z2 — 4z + 4 = 81.
6) Jla ce peus HEPABEHCTBOTO

9 5<1 9 3—2z T 5
TT8°12 3 05 1

Koe e Haii-MaJIKOTO LsJIO PEIIeHHe HA HEPABEHCTBOTO?
(TYEC, Codus, 2002 r.)

1
Ome.:a) z=-7,z=11;6) z > -7 Hait-ManKTo 1s/10 peleHue Ha HepaBHCTBOTO e 0

1
—=;0.
Wia T > g
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132. B aBTocasion uma 6enu, cuuu u 4epHH KouM. Bpoar Ha Genure u yepHuTe KoTH
e ¢ 11 no-ronsiM or 6post Ha CHHUTE KOJH.

a) Jla ce Hamepu 6pOSIT Ha KOJHTE B aBTOCAJIOHA, aKO OpoAT Ha cuHUTE KOouu € ¢ 25%
no-rosiam ot 6post Ha Gesnure Komu, a Gpoar Ha YepPHHUTE KOJH € ¢ 25% 10-MaibK oT 6post
Ha CHHHUTE KOJIH.

6) Ako Gposit Ha Gennre Ko e 14 § OTHOMEHHETO Ha Oposi HA CHHHTE KOJH KbM
6pos Ha yepruTe KoMK € 6 : k, 1a ce OMpenenar Bb3aMOKHUTE CTOHHOCTH Ha €CTEeCTBEHOTO
YHUCIIOo k.

(TYEC, Codus, 2002 r.)

Ome.: a) 51;6) 3,4 u 5.

133. [lazen e pasuobeapen Tpubrbianuk ABC ¢ 4 ACB = 150°. Orceukara CM
(M € AB) e menuana Ha TPUBIbIHHKA. IIpe3 Bbpxa A e npexkapana npasa, mepreHu-
KynsapHa Ha AC, xosATo npecuya npasata CM B Touka P.

a) Ako AM =4 cm, na ce namepsar CP u aunero Ha AAPC.

6) [a ce nokaxe, ye nepumerbpbT Ha AAPC e mo-rosm or nepuMerbpa Ha AABC.
(TYEC, Codus, 2002 r.)

Ome.: a) CP =16 cm; Sapc = 32 cm?.
134. Bbpxy cumerpanara ua crpanata AB ua kBagpara ABCD e B3era Touka M

TaKa, ye M B = AB. Jla ce naMepu MsipKaTa Ha JCMD.
(TYEC, Codus, 2002 r.)

Ome.: 30°,150°.
1" 1\*
135. a) [la ce pemu ypaBHEHHETO (y + 5) — (y — 5) = 0,25 — 6y.
6) [la ce HaMepAT LieTUTe OTPHUIATENHH YHCTA, KOUTO Ca pelLIeHHs HA HEPABEHCTBOTO

T

-—1

e _3:1:—-7 Bl l_f_
el ),
3

(TYEC, Codusi, 1998 r.)
Ome.: a) 0,-2; 6) —2,—1.

136. [Isama paGoTHHuM TPAOBA 1a M3BBLPIIAT ompezenena pabora. IInpsuar pabor-
HUK MOXe caM Za cebpun paborara 3a 12 aun. Bpemero, 3a koeTo BropusT paGoTHUK
MO2Ke Z1a CBbpuIM caM paforara, e ¢ 25% moBede OT TOBA HA IIbPBHSL.

a) IIbpBusar pabornuk paGorua cam 3 AHH, & CleJ] TOBA Ce BKJIIOYMJI U BTOPHUAT
paboruuk. Jla ce HaMepH ole KOJKO AHH TpsbBa Ja paborsaT ABamaTa 3aeiHO, 3a 1A
CBbPIIAT IsIaTa pabora.

6) Axo mbpBuAT PabOTHHK € paGoTHI cam 3 JHH, KOJIKO JHH omle TpsibBa Ja paborar
3aeaHO paboTHHLMTE, 3a Aa cBbpAT noxe 70% or paborara?

(TYEC, Codus, 1998 r.)

Ome.: a) 5 nuu; 6) or 3 10 5 aum.

137. anen e ocrpobrbiaen AABC. Cumerpanara na AB npecuya BucoynHara BD
B T04Ka P (Touka P e mexay Toukure B u D).
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a) Ako Touka P e Ha PaBHU pascTosnus or npasure AC u AB, na ce HaMepH rpa-
AycHara Mapka Ha 4 CAB u rpaaycuure MepKH Ha briure Ha AABP.
6) Axo Touka N e cpena na BP, a touka M e cpena ua AB, noxaxere, ye MN |1AP

uMN = %AP.
(TYEC, Codus, 1998 r.)
Ome.: a) $ CAB = 60°; 30°, 30°, 120°.
138. [Tnaronanure ua pomba ABCD ce npecuyar B Touka O, katro AB = 20RB.
a) Hamepere bromre Ha pom6a.
6) Ako M u N ca touku CLoTBeTHO OT AB u BC Taka, ye MB = N C, na ce JIOKaxe,

e AMND e pasuocrpanen.
(TYEC, Codus, 1998 r.)

Ome.: a) 60°,120°.

139. MTa ce pemnu:
a) ypaBHenuero (—z — 2)2 -~ (3+2)(z - 3) +2(0,8 — z) + z(zx — 0, 8) =2;

2x — 12 1V 1 1 1
6)HepaBeHCTBOT0< 5 )—(3:5—15)5—(2:—5) (x+§><5+0,5zu,aa

¢¢ HaMEpH Hal-MaJIKOTO IS0 YeTHO YMCII0, KOETO e pemeHue Ha HEPaBEHCTBOTO.
(TYEC, Codusi, 1999 )

3 7

Ome.: a) z = —22, 6)z=0> vt

140. [Ipama paborauuu ce naemu Ala HalpaBAT equH u3Kon. Enuuusar paboTHHK MO-
e caM na cebpum paborara 3a 10 namm, a APyruar 3a 15 muu. Cnex xarto paGorumu

2
M3BECTHO BPEMe 3ae/HO, opau chbapsiHe Ha NpbCT, paboTaTa ce yBeauduIa ¢ 16§% oT
I'bpBOHaYanHaTa. a ce Hamepu:
a) 3a KOJIKO JHH JBAMATA Ca HAIIPABUJIM U3KOIa;

6) xakBa uacr or usnara paGora e CBBPIUAI BCEKH €IUH OT THX.
(TYEC, Codus, 1999 r.)

Omea.: a) 7 num; 6) 60%, 40%.

141. Janen e ycnopemuux ABCD, 3a koiito BbpXbT D jexxu Ha CUMeTpaJjiaTa Ha
crpaHara AB.

a) Ako AB=10cm u 4 ADC = 135°, namepere JIULETO Ha yCIIOpeIHHKA,

6) Ako 4 ABC =120°, HaMepere brbia MexAy auaronamure AC w BD u 4 DAC.

(TYEC, Codus, 1999 r.)

Oma.: a) Sapcp = 50 cm?; 6) 30°.
142. Nanen e AABC, 3a koiito AM (M € BC) e braononossmma na 4 BAC.
a) Ako 4 ACB > 90° u BbPXy Hali-ronsaMaTa ctpana Ha AABC e B3era Touka P
TaKa, 9¢ ¢ PMB =4 BAC, na ce Jokaxe, ye M P = MC,
6) Heka 4 ACB = 90°,AM =7 cm u AM npecuda BC nox wrba, pasen na eIuH
or braure Ha AABC. Jla ce namepst ocrpure briim Ha AABC u Bucounnara, My mpe3

Bbpxa C.
(TYEC, Codus, 1999 r.)

Ome.: 6) 30°,60°, 5,25 cm.
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143. Ja ce pemu:
T
_2

a) ypaBHEeHHETO T2 — =0,25(1 + 2z)(2z — 1) + 0, 5z;

22—-3 22 (z+2)? =
6) HepaBeHCTBOTO 1— T +? —3—+ =) U J1a ce IIPOBEPHU KOU OT pElIEeHUATa

Ha ypaBHeHHETO |2 — z| = 5 ca pelleHHs ¥ Ha HEPABHCTBOTO.
(TYEC, Codus, 2000 r.)

4 7
Ome.: a) = -3 6) z > z= 7 e pelieHue U Ha HEPABHCTBOTO.

144. 3a Tpu JHH y4eHHIUTE OT eAMH Kiac npenamu 120 kg BTOpHYHH CypaBUHH.
2
IIpe3 nbpBus geH 6uin npepagenn ¢ 40% mopeye OT BTOPHUs, & NPe3 TPETUA JEH - OT
KOJIMYeCTBOTO, MPEJAJIeHO 1pe3 I'bPBUTE JABa JHH.
a) [To KoJIKO KHJIOrpaMa e nmpejajl KJIachbT pe3 BCeKH OT TPUTe auu?
6) KomuuecrBara, npeJaJleHH OT MOMHMYETaTa M MOM4YeTaTa 3a BCEKHM OT JHHTE Ce

oTHACAT CcHOTBeTHO KakTo 2:1. o KoiKo Kujorpama BTOPUYHHM CYPOBHHM Ca IPEJAJIH
MOMYeTaTa Ipe3 BCEKH OT JAHHTE?

(TYEC, Codust, 2000 r.)

Ome.: a) 42 kg, 30 kg, 48 kg; 6) 14 kg, 10 kg, 16 kg.

145. B AABC orceukara CL e pbrpemna brionosossma (L npusaynexu na AB),
a AC e mait-ronamarta My crpasa. Otceukata BN e nepnenmukynspua na CL u N

npunagexu Ha crpanara AC. Orceukara BM e ycnopeana Ha CL u M npuHajiexu
na npasata AC. [la ce Jokaxe, Je:

a) CM = CB =CN u § ABM > 90°.
6) LA > LB.

(TYEC, Codus, 2000 r.)

146. Jazen e npasobrbaankst ABCD (AB > AD). Bopxy crpanata CD e B3era

rouka M Taka, ue AM = AB. Bupxy AM e B3era rouka N Taka, ye AN = DM. [la ce
JIOKasKe, 4e:

a) BN e nepnenaukynasipaa na AM.
6) Ako < MAB =30°, o AB = 2AD.
(TYEC, Codus, 2000 r.)

147. a) [la ce pemn HepaBeHCTBOTO

(§_1)2_(1+§)25(1+§) (3—1)+0,5<6-””2+4I)_

2

6) Ja ce HamMepAT CTOMHOCTHTE HA NapaMerbpa a, 33 KOUTO ypaBHEHHETO

8—;3+2(2:—2)=x(x—2?a>—<z—§)2

UMa TIOJIOKHUTEJIeH KOPeH.
(TYEC, Codusi, 2004 r.)

Ome.: a) x> —6; 6) a € (—2;2).
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148. B nse xyrun uma xpana 3a manaram. Xpanata e cmec ot poco u osec. B eJHaTa
Kyrus uma 0,4 kg xpana, kaTo oTHOmeHHETO Ha, TIPOCOTO 1 OBeca e 5:3, a B Apyrarta KyTus
uma 1,2 kg xpana, Kato orHomenneTo Ha MpOCOTO M oBeca e 11:5.

a) [la ce onpenenu konko TPaMa 1poco 1 KOJIKO rpama oBec uMa obuio B ABETEe KyTHH.

6) Ako B Xpanuikara 3a nanarammu C€ CHIAT PABHH KOJIMYECTBA XPaHa OT JBeTe KyTHH,

KaKBO Ie 6bJie OTHOLIEHHETO Ha, IPOCOTO M OBeca?
(TYEC, Codus, 2004 r.)

Ome.: a) 1075 g upoco, 525 g oBec; 6) 21:11.
149. B tpubrbinuk ABC Bucounnarta AD (D € BC) e pasna na BD u 4 BAC =
(¥ ABC+ 4 ACB).
a) la ce namepsit MEPKUTE Ha 'bIVIUTE HAa TPUBLIbIHUK ADC.

6) [da ce nokasxe, ye S = g(b-i-c), KbAeTo S e muuero na AABC, b= AC u c = AB.
(TYEC, Codus, 2004 r.)

N[ =

Omz.: a) $ CAD =15°, § ADC = 90°, § DCA = 75°.

150. Manen e ksanpar ABCD u touku M € ABu N € BC, 3a kxouro BM : MA =
BN : NC. Bumpxy TpaBata, MUHaBama npes toukure N u D, e u3bpana Touka P Taka,
4e D e cpena na orceukara NP,

a) [la ce nokasxe, ue  BMP = 135°.

6) Heka ( e npeceunara Touka Ha orceukure AD u MP. JTa ce HaMepH OTHOIIEHUETO
BM D
m, aKo Q_A =a.

(TYEC, Codus, 2004 r.)

Ome.: 6) a.
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